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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Olga Fritzsche (DIE LINKE) vom 08.01.24 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Aktueller Stand der Beratungsstellen in Hamburg 

Einleitung für die Fragen: 
Die massiven Preissteigerungen der letzten Monate und die Kürzungen im 
Bundeshaushalt durch die Ampel-Regierung lassen immer mehr Menschen in 
Not und Armut geraten. Sei es durch explodierende Energiekosten und Mieten, 
steigende Lebensmittelpreise oder teurere Mahlzeiten in Kitas und Schulen. 
Es fehlt die Übersicht, wann und wo Zugang zu ausreichender Beratung und 
Hilfe für Betroffene der multiplen Krisen zu finden ist. Wohl findet man online 
auf verschiedenen Websites der Landesbehörden einzelne Übersichten,  
denen teils aber die Unterlegung mit Kontaktdaten und/oder Sprechzeiten 
fehlt. Eine einheitliche und aktualisierte Übersicht über Beratungsangebote 
wie in Drs. 22/122 aus 2020 scheint deshalb dringend nötig. 
Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Der Senat hat mit Drs. 22/122 bereits eine ausführliche Übersicht zu Beratungsange
boten zur Verfügung gestellt.  
Eine zentrale Erfassung aller Beratungsangebote der verschiedenen Einrichtungen und 
Träger erfolgt nicht. Die im Folgenden gemachten Angaben beschränken sich deshalb 
auf die Daten, die im Rahmen, der zur Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage 
zur Verfügung stehenden Zeit durch eine Behördenabfrage ermittelt werden konnten. 
Mehrfache Einträge und Angaben können enthalten sein. 
Darüber hinaus können die erfragten Informationen zu Beratungsangeboten themen
bezogen auch dem umfangreichen Online-Angebot der Stadt Hamburg entnommen 
werden: 
Unter https://www.hamburg.de/fachstellen-wohnungsnotfaelle/ sind die Informationen 
zu den Hilfeangeboten der bezirklichen Fachstellen für Wohnungsnotfälle und die Kon
taktdaten der zuständigen Fachstelle abrufbar. Das Faltblatt wurde im Dezember 2023 
teilweise ergänzt und aktualisiert.  
Zu den im Rahmen des Europäischen Sozialfonds (ESF) geförderten Beratungsange
boten siehe https://www.esf-hamburg.de/projekte. 
Einen Überblick über bestehende Qualifizierungs- und Beratungsangebote für (jung-) 
erwachsene Migrantinnen und Migranten und Geflüchtete vermittelt das Portal 
https://www.vernetzung-migration-hamburg.de/index.php. 
Beratungsangebote für den sozialpsychiatrischen Bereich „Assistenz in der Sozialpsy
chiatrie“ können öffentlich über https://teilhabeportal.hamburg.de/TOPqwWeb/in
dex.aspx abgerufen werden. Die persönliche beziehungsweise telefonische Erreichbar
keit richtet sich nach dem Landesrahmenvertrag SGB IX. Demnach ist eine Erreichbar
keit von Montag bis Freitag sichergestellt. Die konkreten Öffnungszeiten richten sich im 
Einzelfall nach den öffentlich einsehbaren offenen und strukturierten Angeboten des 

https://www.hamburg.de/fachstellen-wohnungsnotfaelle/
https://www.esf-hamburg.de/projekte
https://www.vernetzung-migration-hamburg.de/index.php
https://teilhabeportal.hamburg.de/TOPqwWeb/index.aspx
https://teilhabeportal.hamburg.de/TOPqwWeb/index.aspx
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jeweiligen Leistungserbringers. Die Öffnung der Begegnungsstätte am Wochenende 
sowie an Feiertagen ergibt sich aus den Absprachen beziehungsweise der Organisation 
der Gruppenangebote. Zumindest an einem Werktag ist für Berufstätige eine Erreich
barkeit bis 19.00 Uhr gewährleistet. 
In Hamburg wird eine umfangreiche Infrastruktur an Bildungs- und Unterstützungsan
geboten für junge Menschen und ihre Familien vorgehalten. In allen Hamburger Bezir
ken sind Einrichtungen und Angebote der Offenen Kinder- und Jugendarbeit, der  
Jugendsozialarbeit, der Familienförderung sowie der Sozialräumlichen Angebote der 
Jugend- und Familienhilfe vorhanden. Die zuständigen Behörden verfolgen im Bereich 
der Kinder- und Jugendhilfe das Ziel, junge Menschen unabhängig von ihren Voraus
setzungen im Elternhaus gut zu fördern und zu unterstützen und allen jungen Menschen 
gute Startchancen zu ermöglichen. Die Angebote der Kinder- und Jugendarbeit sind an 
den Interessen, Themen und Bedarfen der jungen Menschen ausgerichtet, wobei die 
Jugendberatung einen der Schwerpunkte in der außerschulischen Kinder- und Jugend
arbeit darstellt. Darüber hinaus unterstützt die Jugendsozialarbeit junge Menschen,  
deren gesellschaftliche Integration aufgrund von sozialer Benachteiligung oder indivi
dueller Beeinträchtigung gefährdet ist. Sie bietet unterschiedliche Formen der Begeg
nung, Beratung und Unterstützung, um verschiedene Zielgruppen zu erreichen, und 
stellt sich Stigmatisierungen von jungen Menschen entgegen. Siehe auch 
https://www.hamburg.de/treffpunkte-kinder-jugendliche/4356308/treffpunkte-ueber
blick/. 
Familien erhalten zudem in verschiedenen familienfördernden Einrichtungen bedarfs
gerechte Beratungs- und Unterstützungsangebote. Zumeist sind diese erste Anlaufstel
len, in denen eine Erstberatung erfolgt und bei Bedarf eine zielgerichtete Weitervermitt
lung in spezifische Angebote erfolgt. Familienfördernde Angebote befinden sich flä
chendeckend in Hamburg (siehe hier https://www.hamburg.de/familienwegweiser/; 
https://www.hamburg.de/contentblob/3055314/ef192caf3ebca24cf10f38006bda903f/ 
data/beratung-familien-mehrsprachig.pdf).  
In der Regel finden keine festen Beratungsangebote statt. Vielmehr sind die Mitarbei
tenden der Träger und Einrichtungen für die jungen Menschen und ihre Familien bei 
Bedarf in vielen unterschiedlichen Lebenslagen ansprechbar. Bei Beratungsinhalten 
und Problemlagen, die eine tiefergehende Befassung seitens der Beratenden oder  
einer umfänglicheren Einzelberatung und gegebenenfalls -betreuung der Zielgruppe 
bedürfen, werden die jungen Menschen und ihre Familien von den Einrichtungen an 
spezialisierte Fachberatungsstellen weitervermittelt. Siehe auch https://www.ham
burg.de/beratung-hilfe/314720/beratung-hilfe-jugendliche/. 
Im Rahmen der Sozialräumlichen Angebote der Jugend- und Familienhilfe sowie der 
Sozialräumlichen Integrationsnetzwerke umfasst die breite Angebotspalette der Pro
jekte auch konkrete Beratungsangebote für junge Menschen und ihre Eltern. Siehe 
auch https://www.hamburg.de/sozialraeumliche-angebote/3341348/angebote/. 
Für Familien und Minderjährige in Krisensituationen gibt es darüber hinaus speziali
sierte Beratungsangebote im Kinderschutz. Der Kinder- und Jugendnotdienst ist rund 
um die Uhr jeden Tag die Woche erreichbar. Siehe auch https://www.hamburg.de/kin
derschutz/.  
Zur Beantwortung der Fragen werden Daten von einzelnen Bezirken auch online zur 
Verfügung gestellt, so sind unter anderem unter www.sozialraum-altona.de alle über 
das Jugendamt Altona finanzierten oder dem Jugendamt bekannt gemachten Unter
stützungsangebote abrufbar. 
Für die Beratungsangebote zum Thema Rechtsextremismus, Antisemitismus und Ras
sismus siehe https://www.hamburg.de/gegen-rechtsextremismus/beratung/.  
Für die Beratungsangebote zum Thema religiös begründeter Extremismus siehe 
https://www.hamburg.de/religioeser-extremismus.  
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen teilweise auf Grundlage von 
Auskünften von Jobcenter team.arbeit.hamburg (Jobcenter), der Agentur für Arbeit 
Hamburg (AA) sowie der in der Anlage aufgeführten Träger wie folgt: 

https://www.hamburg.de/treffpunkte-kinder-jugendliche/4356308/treffpunkte-ueberblick/
https://www.hamburg.de/treffpunkte-kinder-jugendliche/4356308/treffpunkte-ueberblick/
https://www.hamburg.de/familienwegweiser/
https://www.hamburg.de/contentblob/3055314/ef192caf3ebca24cf10f38006bda903f/data/beratung-familien-mehrsprachig.pdf
https://www.hamburg.de/contentblob/3055314/ef192caf3ebca24cf10f38006bda903f/data/beratung-familien-mehrsprachig.pdf
https://www.hamburg.de/beratung-hilfe/314720/beratung-hilfe-jugendliche/
https://www.hamburg.de/beratung-hilfe/314720/beratung-hilfe-jugendliche/
https://www.hamburg.de/sozialraeumliche-angebote/3341348/angebote/
https://www.hamburg.de/kinderschutz/
https://www.hamburg.de/kinderschutz/
http://www.sozialraum-altona.de/
https://www.hamburg.de/gegen-rechtsextremismus/beratung/
https://www.hamburg.de/religioeser-extremismus
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Frage 1: Welche behördlichen, kirchlich-diakonischen und freien Einrichtun
gen bieten derzeit Beratungen zu den verschiedenen Lebenslagen 
an? 
Bitte tabellarisch für jeden Bezirk und alphabetisch auflisten nach: 
Spalte 1: Schwerpunkt beziehungsweise Thema des Beratungsange
botes wie Arbeitslosigkeit, drohende Wohnungslosigkeit, familiäre 
und erzieherische Fragen, psychosoziale Situation et cetera 
Spalte 2: Name der Einrichtung 
Spalte 3: Trägerschaft  
Spalte 4: Kontaktadresse 
Spalte 5: Telefonkontakt 
Spalte 6: E-Mail-Kontakt 
Spalte 7: Gegenwärtige Zeiten der Erreichbarkeit und gegebenenfalls 
Öffnungszeiten der Räumlichkeiten 

Antwort zu Frage 1: 
Siehe Vorbemerkung und Anlage. 
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Anlage
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